
 
CONSELHO ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – CONSEMA 

ATA DA 17ª REUNIÃO EXTRAORDINARIA DA CÂMARA 1 

TÉCNICA PERMANENTE DE MINERAÇÃO. 2 

Aos vinte e seis dias do mês de setembro do ano de dos mil e vinte e dois, realizou-se a 17ª Reunião 3 

Extraordinária da Câmara Técnica Permanente de Mineração, do Conselho Estadual de Meio Ambiente, 4 

através de vídeo conferência, com início às 14 horas e com a presença dos seguintes representantes: Sra. 5 

Verônica Della Mea, representante dos Comitês de Bacias Hidrográficas; Sr. Lucas Roncarati, representante 6 

do Corpo Técnico da SEMA/FEPAM; Sr. Ana Amélia Schreinert, representante da FAMURS; Sr. Marcelo 7 

Camardelli Rosa, representante da FARSUL; Sr. Leandro Fagundes, representante da FIERGS e Sr. Cylon 8 

Rosa Neto, representante SERGS; Sra. Andrea Garcia, representante da FEPAM; Sr. Luis Fernando da Silva, 9 

representante da Secretaria de Segurança Pública (SSP). Participaram também: Cristiano Weber/Fiergs, Ivam 10 

Zanette/Sindiareia, Gilmar Roman/Sindiareia, Glaucus Ribeiro/Fepam, Eduardo Machado/Sindibritas. 11 

Constatando a existência de quórum, o Sr. Presidente, deu início a reunião às 14h05min. Passou-se ao 1º 12 

item de pauta: Aprovação da Ata 101ª Reunião Ordinária: Não havendo manifestações contrárias ou 13 

abstenções, APROVADO POR UNANIMIDADE. Passou-se ao 2º item da pauta: Pendências de assuntos 14 

existentes na CTP Mineração - Apresentação pelo Presidente: diz existir como pendência, apenas o 15 

estudo sobre Recuperação de Áreas Degradadas, onde houveram reuniões em nome do GT responsável, 16 

não tendo passado apenas pelo crivo da FAMURS. Questiona se há alguma manifestação ou contribuição de 17 

todos. Ivam Zanette/Sindareia: cita um item pendente a muito tempo, referente a lagoa dos patos, onde 18 

chegou-se até a criar-se um GT. Leandro Fagundes/Fiergs-Presidente: diz que o item veio a ser encerrado 19 

pois não havia mais andamento do mesmo. Diz também que irá resgatar as atas anteriores para verificar a 20 

existência de assuntos pendentes. Dentro de outro tema, o Sr. Presidente diz ter feito uma visita técnica a 21 

Mina do Seival, e fala sobre o analisador de carvão online, uma ideia lançada pelo próprio, onde no momento 22 

há 2 analisadores online, que analisam o carvão produzido na mina antes que seja fornecido há térmica para 23 

queima do produto. Diz que também, nesta mesma visita, surgiu também a oportunidade apresentada por 24 

uma subsidiária da COPELMI Mineração Ltda, sobre a Modificação na Operação das Minas e Recuperação 25 

das Áreas Degradadas, onde a COPELMI se dispõe a disponibilizar para os conselheiros está nova versão de 26 

como é feita a Operação e Recuperação de Áreas Degradadas, trabalho apresentando por Cristiano Weber 27 

no Congresso Brasileiro de Mineração na semana passada. E então passa a palavra a Cristiano Weber para 28 

comentar sobre o caso. Cristiano Weber/Fiergs: comenta então a todos os participantes os detalhes e 29 

objetivos do projeto. Leandro Fagundes/Fiergs-Presidente: diz que irá conversar com a Secretaria Executiva 30 

para dar acesso aos demais conselheiros ao material de Cristiano. Verônica Della Mea/CBH: lembra que há 2 31 

GT’s em aberto, e diz não lembrar de suas composições e questiona a situação dos mesmos. Leandro 32 

Fagundes/Fiergs-Presidente: diz que irá resgatar as informações e repassa-las a Secretaria Executiva para 33 

repasse aos conselheiros. Ivam Zanette/Sindareia: cita outro item pendente e pede a verificação do mesmo. 34 

Passou-se ao 3º item da pauta: Licenciamento Terminais de Minério – Composição e proposição de 35 

agenda: Faz a apreciação do tema com a apresentação de um Slide, onde informa a participação dos 36 

titulares, suas respectivas instituições e seus suplentes, participação de convidados e proposta de agenda de 37 

reuniões. Abre a palavra a todos para estabelecerem a agenda. Manifestaram-se com contribuições e 38 

duvidas, os seguintes representantes: Cylon Rosa Neto/Sergs, Ivam Zannete/Sindareia, Verônica Della 39 

Mea/CBH, Eduardo Machado/Sindibritas. Estabelecida a agenda das reuniões, Passou-se ao 4º item da 40 

pauta: Zoneamento do Médio/Baixo Jacuí para a atividade de mineração – Apresentação FEPAM/RS: 41 

Leandro Fagundes/Fiergs-Presidente: passa a palavra ao Sr. Glaucus Ribeiro para apreciação do 4º item de 42 

pauta. Glaucus Ribeiro/Fepam: em nome da Fepam, solicita que a Câmara faça um convite para um grupo 43 



técnico da Fepam com a devida antecedência para que se faça uma minuciosa análise técnica do tema, 44 

devido a sua abrangência e complexidade. Cylon Rosa Neto/Sergs: diz entender que o assunto é importante, 45 

e dado a sua relevância, sugere uma reunião de pauta exclusiva, dando a este trabalho a dimensão mínima 46 

merecida. Glaucus Ribeiro/Fepam: diz que o assunto já está em pauta na Secretaria da Fepam, e que a 47 

informe do Presidente, há uma agenda marcada com os sindicatos interessados. Por fim, passou-se a pauta 48 

para a próxima reunião. Passou-se ao 5º item da pauta: Assuntos gerais: Não havendo nada mais a ser 49 

tratado encerrou-se a reunião às 15h41min. 50 


